

# **АДМИНИСТРАТИВНАЯ ОТВЕТСТВЕННОСТЬ ЗА ПОРЧУ СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕННЫХ И ИНЫХ ЗЕМЕЛЬ, ЗАГРЯЗНЕНИЕ ИХ ХИМИЧЕСКИМИ И РАДИОАКТИВНЫМИ МАТЕРИАЛАМИ, НЕФТЬЮ И НЕФТЕПРОДУКТАМИ, НЕОЧИЩЕННЫМИ СТОЧНЫМИ ВОДАМИ, ПРОИЗВОДСТВЕННЫМИ И ИНЫМИ ОТХОДАМИ**

**О. Б. Нимко**

*Житомирский национальный агроэкологический университет*

Статья 16 Конституции Украины определяет то, что обеспечение эко-логической безопасности и поддержка экологического равновесия на тер-ритории Украины, преодоление последствий Чернобыльской катастрофы – катастрофы планетарного масштаба, сохранение генофонда украинского народа является обязанностью государства.

Современное использование земельных ресурсов Украины не соот-ветствует требованиям рационального природопользования. Имеет место нарушение экологически допустимого соотношения площадей пашни, ес-тественных кормовых угодий, лесных насаждений, что отрицательно влия-ет на устойчивость агроландшафта. Распашка земель является самой высо-кой в мире. Интенсивное сельскохозяйственное использование земель приводит к снижению плодородия почв из-за их переуплотнению (особен-но черноземов), потери комковато-зернистой структуры, водопроницаемо-сти и аэрационной способности со всеми экологическими последствиями. Значительный экологический ущерб земельные ресурсы испытывают из-за загрязнения почв выбросами промышленности. Более 40 % органики, по-лучаемой в результате деятельности крупных животноводческих комплек-сов и птицефабрик, из потенциальных органических удобрений превра-щаются в источники загрязнения окружающей среды [1].

Административная ответственность является репрессивным видом юридической ответственности и связана с применением уполномоченны-ми государственными органами и должностными лицами административ-ных взысканий к субъектам, виновных в совершении административного проступка в области охраны окружающей природной среды и использова-ния природных ресурсов. Она является оперативным средством воздей-ствия на нарушителей и применяется в административном порядке. Такая ответственность возлагается на виновных лиц только за те проступки, ко-торые не имеют значительной общественной опасности и предусмотренные действующим административным законодательством. Административные меры воздействия на правонарушителей стимулируют соблюдение ими требований и правил, закрепленных экологическим законодательством.

Определения состава земельных правонарушений и порядок привле-чения к административной ответственности за их совершение устанавли-вает Кодекс Украины об административных правонарушениях (КУАП).

Административная ответственность применяется за административ-ные правонарушения. Согласно ст. 9 КУАП, административным правона-рушением признается противоправное, виновное (умышленное или неос-торожное) действие или бездействие, посягающее на государственный или общественный порядок, собственность, права и свободы граждан, уста-новленный порядок управления и за которое законодательством преду-смотрена административная ответственность.

Административная ответственность – это наиболее распространенный вид юридической ответственности за экологические правонарушения. Она также имеет карательный характер. Основной вид административного взыскания – административный штраф, налагаемый в установленном по-рядке государственными органами и органами местного самоуправления. Основанием привлечения к административной ответственности нормы экологического и административного законодательства.

Статья 52 КУАП правонарушения устанавливает административную ответственность за порчу сельскохозяйственных и других земель, загряз-нение их химическими и радиоактивными веществами, нефтью и нефте-продуктами, неочищенными сточными водами, производственными и дру-гими отходами. Согласно ст. 244 КУАП, дела об административных пра-вонарушениях, предусмотренных ст. 52 КУАП, рассматривает Централь-ный орган исполнительной власти, реализующим государственную поли-тику в сфере надзора (контроля) в агропромышленном комплексе [2]. От имени указанного органа рассматривать дела об административных право-нарушениях и налагать административные взыскания имеют право: 1) Главный государственный инспектор сельского хозяйства Украины; 2) главные государственные инспекторы сельского хозяйства в Автоном-ной Республике Крым, областях, городах Киеве и Севастополе, районах, их заместители; 3) старшие государственные инспекторы сельского хозяй-ства, государственные инспекторы сельского хозяйства.

Согласно п. 7-1 ч. 2 ст. 255 КУАП, протоколы об административных правонарушениях составляет общественный инспектор сельского хозяйст-ва (правонарушения, предусмотренные ст. 52 КУАП).

Указанные правонарушения, с учетом субъектного состава, подразде-ляют на три группы: совершенные должностными лицами; совершенные гражданами – субъектами предпринимательской деятельности; совершен-ные только гражданами.

Согласно ст. 14 КУАП должностные лица подлежат административ-ной ответственности только за совершение административных правона-рушений, связанных с несоблюдением правил, обеспечение выполнения которых входит в круг их служебных обязанностей. Если должностное лицо совершило проступок, не связанный с выполнением служебных обя-занностей, она несет ответственность наравне с

гражданами.

В статье 52 КУАП предусмотрен состав административного правонарушения, заключающийся в порче и загрязнении сельскохозяйственных и других земель. В указанной статье содержатся три самостоятельные составы правонарушений: порча сельскохозяйственных и других земель; загрязнение земель химическими и радиоактивными веществами, нефтью и нефтепродуктами, неочищенными сточными водами, производственными и другими отходами; принятие мер по борьбе с сорняками.

Изложенное выше позволяет сделать вывод о том, что применение мер административной ответственности за нарушение экологического и земельного законодательства должно основываться на требованиях закона. Никто не может быть подвергнут мере воздействия в связи с административным правонарушением иначе, как на основаниях и в порядке, установленных законодательством. Возбуждение производства по делам об административных правонарушениях должны осуществляться с соблюдением законности и правопорядка. Уполномоченными органы и должностные лица применяют меры административного воздействия в пределах их компетенции и в полном соответствии с законодательством.

#### **Список использованных источников.**

1. Кодекс Украины об административных правонарушениях: науч.-практ. комментарий / Р. А. Калужный, А. Т. Комзюк, А. А. Погребной [та др.]. – К.: Правовое единство, 2008. – 781 с. // [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://uristinfo.net/adminpravo/131-ra-kaljuzhnyj-naukovo-praktichnij-komentar-kupap/3409-glava-7-administrativni-pravoporushennja-v-galuzi-ohoroni-prirodi-vikoristannja-prirodnih-resursiv-ohoroni-pamjatok-istoriyi-ta-kulturi-st52-st79.html>.
2. О внесении изменений в некоторые законодательные акты Украины относительно деятельности Министерства аграрной политики и продовольствия Украины, Министерства социальной политики Украины, других центральных органов исполнительной власти, деятельность которых направляется и координируется через соответствующих министров: Закон Украины от 16 окт. 2012 г. № 5462-VI [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://zakon1.rada.gov.ua/>.